

„Soča“ izhaja vsak petek s in velja p pošto prejemanja ali v Gorici na dom sošiljana:

Vse leto f. 4.50
Pol leta „ 2.30
Četrt leta „ 1.20

Pri oznanilih in prav tako pri „poslanicah“ se plačuje za navadno tristo- no vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat
7 „ „ „ „ 2 „
6 „ „ „ „ 3 „

Za večje črke po prostoru.

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po 10 soldov v Gorici v tobakarnici v gosposki ulici blizu „treh kron“ in na starem trgu. — V Trstu v tobakarnici „Via della caserma 3“.

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo uredništvu „Soča“ v Gorici v Hilarijanski tiskarni, naročnina pa opravištvu „Soča“ na Korenji v Stiesn - vi hiši št. 253 II. nadstr.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Delalcem in drugim nepromožnim se naročnina znižuje, ako se oglase pri uredništvu.

Trident in Trst.

Te dni smo brali v „Deutsche Reichs-Zeitung“, v Bonnu izhajajočem dnevniku, članek naslovljen „Trident in Trst“, kateri nas je posebno zanimal zaradi tega, ker smo iz njega razvideli, kako sodijo od zunaj v „rajhu“ o naših razmerah. Prav radi bi ga priobčili svojim čast. čitateljem — pa je v mnogem ozirom preresečen — in bi se vtegnil ravno zaradi te vse hvale vredne lastnosti g. državnemu pravdniku tako prikupiti, da bi segnil kar po celem natisu, pa nobene vrste ne privoščil občinstvu. Ker pa raje vstrezamo vsem onim, kateri žele naš list brati, nego fiskalni poželjivosti gosp. državnega pravdnika, zato hočemo posneti samo nekatere misli iz omenjenega članka, pojasniti jih in jim kaj dodati — kakor se ravno prilaga našemu namenu.

Nevarnost, da se prej ali poznej vname vojna mej Italijo in Avstrijo, še ni prenehala. Italija sicer ne začne vojne, dokler je osamljena; a pri prvi zadregi, v katero bi vtegnila avstrijsko državo zapletiti katera druga vlast, postavi se tudi Italija kot zaveznica na nege in zgrabi za orožje zoper sosedo. Avstrija si je svesta te nevarnosti in mora torej skrbno čuvati nad svojimi mejami. Pred vsem so se premestili nekateri bataljoni iz severa in srede države na južno Tirolsko. V lepej Cortini d'Ampezzo, kder ni bilo dosihdob nigdar vojakov, najdeš zdaj kar cel bataljon; v raznih krajih na vzhodni strani južnega Tirola so tudi ustanovljene nove, primerno močne garnizije.

Od druge strani se pa godi marsikaj, kar spričuje o trdovratnej zaslepljenosti. Saj je vendar istina, da je Avstrija sama zakrivila zadrege, v katerih tiči zdaj na Tridentinskem in Primorskem. Tridentinsko je bilo do 19. stoletja večinoma nemško. Cesar Franc I. rojen v Florenciji kot najstarejši sin takratnega velevojvode toskanskega Leopolda (pozneje cesarja Leopolda II.) je bil poseben prijatelj italijanščini in za časa njegovega dolgoletnega vladovanja nastalo je več italijanskih šol na Tridentinskem, ki so se množile, dokler ni bilo ljudstvo popolnoma poitalijančeno. Dandanes ima Tridentinsko vseskozi italijanski značaj.

Skoro tako se je godilo v Trstu do današnje dobe. Trst je slovel kot „città fedelissima“, dokler je prišel Schmerlingov regiment na krmilo. Iz sovraštva proti Slovanom, iz kojih obstoje tri četrtinke tržaškega prebivalstva, podpiral je Schmerling Italijane v Trstu in v Istri tako izdatno, da so dobili polagoma vso oblast v svoje roke. Še dandanes ravna v de-

želnih in mestnih zastopih vladajoča ustavoverna stranka gerdó sé Slovani v Istri in v Trstu — in boža Italijane. Italijanski poslanci isterski, goriški in tržaški sedé na klopih liberalne ustavovorne stranke ter glasujejo možko z Herbstom in drugimi kolovodji nemških liberalcev.

A vse to bi se še prenašalo, ako bi vlada tudi drugače ne podpirala italijanskih teženj — v škodo in krivico Slovanom. Molčimo o tem, kar „Deutsche Reichszeitung“ bolj obširno razpravlja, da je sedanji cesarski namestnik rodod Italijan, odločen ustavoverec, kojemu je bilo uže Giskrovo ministerstvo žalostnega spomina zaupalo isto jako važno mesto; molčimo tudi, da se je baron Pretis kot finančni minister deležil teženj nesrečne Auersperg-Lasserjeve dobe, ko so se državi vedno zvestim Slovanom na severu in na jugu na vse mogoče načine kratile politične pravice, — in ozirom se raji na naše državne urade in na njihovo poslovanje. Kaj najdemo tu? V tužnej Istri z dvema tretjinama slovenskega prebivalstva občujejo vsi državni uradi politični, finančni in sodnijski z občinami in strankami samo s pomočjo italijanskega jezika; v Trstu je skoro vsa politična oblast v rokah mestnega zastopa in v čigavih rokah je ta zastop, — to uže dolgo let britko občutijo tržaški Slovani; sodnijski uradi pa, kojih delokrog obsega deloma tudi naš Kras in deloma celo Primorje — poslujejo nekoliko nemški, večinoma italijanski — in nič slovenski; pri nas na Goriškem uradujejo skoro vse državne oblasti za Slovence po nemško, za Furlane po italijansko, a okrožna sodnija sploh za ene in druge italijansko. Taka je uzorna enakopravnost, kakoršno uživamo v državnih uradih primorski Slovani, zvesti čuvari južnih državnih mej!

Kako stoji pa z našim šolstvom na Primorskem? — Italijani, kateri so povsod v manjšini, imajo nekatere srednje šole v Trstu in v Istri s svojim učnim jezikom, Slovani, kateri so povsod v znamenitej večini — nobene; kajti tudi učiteljšči v Kopru in Gorici sti večinoma nemški. Dosledno je, da obiskuje mnogo tržaških in isterskih Slovanov italijanske šole in da se vsled tega inteligencija čedalje bolj poitalijančuje in to poitalijančevanje zvestih avstrijskih Slovanov pospešuje po tem načinu — vlada.

Med obravnavo poučnega budžeta v poslanski zbornici razložil je verli, pa edini zastopnik isterskih Slovanov, dr. Vitezić, sé zgovorno besedo te čisto nenaravne šolske razmere v Trstu in v Istri, prosivši, naj se ustanove slovenska učilišča, da se si-

novi slovenskih rodbin siloma ne poitalijančijo. Ko je navajal v podporo svojega predloga natančno statistične dokaze, slišali so se na desnici pogostoma klic: „Čuj-te, čuj-te!“ levičarji so se posmehovali, vlada je molčela. Prečuden položaj!

Kako dolgo bodo še trajale te žalostne razmere, Bog zna! Nekatera znamenja obetajo sicer tudi nam primorskim Slovanom boljšo bodočnost — a mnogo je mogočnih zatvorjev, ki nam jo pridržujejo in mej temi ni zadnja naša birokracija, koja na Dunaji krepko podpirajo združeni primorsko-italijanski ustavoverni poslanci.

Govor slovenskega poslanca Nabergoja v državnem zboru za slovenske srednje šole na Primorskem.

(Po stenografskem zapisniku.)

Da opravičim svoje glasovanje v tej obravnavi, hočem v kratkem pojasniti Van vsem uže itak znani položaj: Na eni strani vlada zastopajoča erar, na drugi strani mi kot zastopniki ljudstva; na eni strani Debet, na drugi Credit.

Vprašam kot Slovenec: Kaj nam je ponudila do zdaj vlada kot nadomestek za naše davke? Naj odgovorim na to vprašanje z ozirom na šole. Če se ozrem na celo Primorje skupaj preziraje za zdaj vsako narodnost, moram priznavati, da ima ono na 80 štiri-jaških mirjametrih (145 geografskih □ miljah) in z ozirom na prebivalstvo broječe 600.000 duš, samo ne sebi mnogo srednjih šol, vseh skupaj devet, to je: pet viših gimnazijev in štiri realke, če se ne vševa niža mornarska realka v Pulji. Te srednje šole so tako razdeljene: en gimnazij in ena realka v Gorici, dva gimnazija in dve realki v Trstu, po en gimnazij v Kopru in v Pazinu in ena realka v Piranu. Toda če preudarjamo prebivalstva narodne razmere ter jim primerjamo dodična učilišča in njihovo vredbo, zadenemo ob naj bolj kričeče nerazmernosti in pridemo slednjič do rezultata, da ostajajo primorski Slovenci s tem svojim kreditom popolnoma na suhem.

To svojo trditve hočem natančneje vtemeljiti: Poknežena grofja Goriško-Gradiška, katera šteje na 29.5 štiri-jaških mirjametrih 210.000 prebivalcev, ima eno nemško višo realko in en nemšk viši gimnazij, in vendar je v grofji, razen malega števila nemških rodbin v Gorici, samo slovensko in furlansko

LISTEK.

Kraške starine.

(Dalje.)

Najjužnejša posestva Devincev ležala so ob liburnskem zalivu ter obsegala: Klano, Kastav, Veprinac, Mošenice in Zubnjak na gori, ter slednjič Reko in Tersat. V srednjem veku se je štelo, da Reka (Sv. Vid na Reci) leži „na Krasu“ (in Carsia) in ne na Hrovaškem. Zato je spadala ves čas h Kranjskemu in še le cesarica Marija Terezija je pridelila Reko Ogorskemu (23. aprila 1779).

Na tej strani se je dotikalo devinsko posestvo z onim hrovaških grofov Frankopanov, ki so imeli pod sabo otok Kerk, potem Mođruš in Vinodol. Frankopani so tudi nasledovali Devince v glavarstvu na Reci, kakor v XVI. stoletju tudi na Krasu in v Zuinih. O zvezah Devincev in Frankopanov priča tudi to, da sta l. 1315 dva Devinceva z Frankopanom vred obljubila, da hočeta vsako leto o sv. treh kraljih štajerskemu samostanu v Žirah (Gairach) tovor olja poslati. Omenjeni grofi so tudi osvobodili ta samostan od vse colnine in mitnine na svojih posestvih. (Prim. Janisch, hist. topogr. Lexicon von Steiermark sub v. Gairach).

Ali Devinci neso imeli svojih posestev le na Primorskem, nego tudi na Štajerskem. Vojvoda Leopold je daroval Hugonu Devinskemu, ki je bil tudi glavar kranjski, terdnjavo Jonico (Eibiswald). Ivan Devinski pridobil si je 1375 od Jurja Weissenecka gospostvo Marenberg kakor zastavo za posojenih 1334 mark graških srebrenikov. (Janisch o. c. II. 155.) Da, okoli l. 1390 pridobili so si bili Devinci tudi grad Maribor (gorenji), kateri je za njim prišel v roke pl. Winder. (Janisch II. 204).

Stalnejša pa je bila pridobitev gospostva Konjice. Kakor posestniki konjic bili so Devinci tudi patroni konjiške fare. L. 1389 je obljubil konjiški fajmošter Peter devinskemu grofu Hugonu, da hoče vsakega pravnega posestnika Konjic priznati kakor branitelja svoje cerkve in da bode zato vsakemu plačeval na leto tri marke dunajskih vinarjev. Od Devincev prešlo je to braniteljstvo na Walsee in l. 1409 je poterdil patrijarh Antonio Reinprechtu Walseškemu patronstvo v Konjicah, zaradi njegove zveste in moške brambe.

A vendar so nastali prepiri o konjiškem braniteljstvu. Papež Janez XXIII. je naložil Petru Deckingeru, doktorju dekretalij in kanoniku pri Sv. Štefanu na Dunaji, naj razsodi omenjeni prepir. Ta je odločil 20. aprila 1423 na korist Walseeja ter poterdil od njega postavljenege fajmoštra Pilgrima, nasproti drugemu konkurentu, Jurju pl. Kostanjeviškemu (Land-

strass). Tako so ostale Konjice v oblasti Walseejev od njih izumertja l. 1465. 13. septembra 1451 so bili obljubljeni Celjanom to gospostvo, ko bi brez moških naslednikov izumertli. Ali Celjane je zadela še pred Walseeji ta osoda in tako so pripadle Konjice cesarju Frideriku IV. kakor tudi vsa druga posestva nekdanjih Devincev (Janisch, o. c. sub v. Goabitz).

Iz vsega tu navedenega razvidi se jasno, kako mogočni da so bili Devinci. Na svojih posestvih so bili neodvisni gospodarji in deželni knezi. Vendar pa so morali priznavati nadgospostva vojvod in grofov ter poslušni biti deloma patrijarhu, deloma avstrijskim vladarjem, kot deželnim gospodom na Kranjskem. Od goriških grofov so bili Devinci le malo odvisni in spoznavali so je le kot osebne branitelje, ne da bi jim bili zaradi katerega posestva pokornost dolžni. Vendar pa so bili Devinci vedno dobri sosedi Goričanov in mnogokrat so nadomestovali te poslednje, ke-dar so se sami zunaj dežele (v Lijencu na Tirolskem) stanovali.

Devinci so imenovali le „gospodi devinski“ in nikoli grofi, kakor je bilo to običajno pri manje mogočnih rodočinah, nego so bili Devinci. Ali temu se ne smemo čuditi, ker najstarejše plemenite rodovine, katere neso bile baš naslednice starih okrožnih grofov (kot kraljevskih uradnikov), imenovala so se rade le prosto „gospodi iz“ in so s tem nekako kazale na svoje prestaro plemstvo. (Dalje.)

prebivalstvo, to je 150.000 Slovencev in 60.000 Furlancev. Pri vsem tem pa ne podučujejo na teh učiliščih v materinem jeziku, marveč ne smatrajo materinega jezika niti kot obligatno, kot reden učni predmet, (klici na desni: Čujte!), da, kot s pepeljubo ravnajo z njim.—Kako se le glasi §. 19 državnih temeljnih postav?

Trst obsega z okolico vred 9.4 □ mirijametrov in broji zdaj 128.000 do 130.000 prebivalcev; mej temi je po številni anagrafičnega mestnega urada 28.000 Slovencev, a to ravno le po številni k mestnemu magistratu spadajočega anagrafičnega urada, kateri določuje navadno narodnost prebivalcev po posebno čudnem načinu. Kdor pozna bolje tržaške razmere, ve, da je okolica skozi in skozi slovenska in da pripada tudi znameniti del mestnega prebivalstva k slovenski narodnosti, tako da živi tukaj gotovo mnogo nad 60.000 Slovencev.

Ficker, predsednik statistične osrednje komisije, razvrstil je na podlagi natančnih pozvedeb („Völkerstatistik der österreichisch-ungarischen Monarchie“) tržaško prebivalstvo v 54 odstotkov Slovencev, to je 64.000, in 37 odstotkov Italijanov, to je 47.300. Pri vsem tem pa nima vseh teh 60.000 Slovencev nobene srednje šole (klici na desni: Čujte!), kajti v Trstu imamo sicer eno nemško realko in eno nemški gimnazij, pa en izključljivo italijanski viši gimnazij in eno izključljivo italijansko višo realko, koji zadnji vzdržuje občina, ko se v prvih slovensčina v enem ali poldrugem kurzu na vsakem učilišču po dve uri na teden neusmiljeno trpinči. Ti zavodi in z njimi vred mnogobrojne ljudske šole — razen c. k. nemške meščanske šole — skrbé za poitalijančevanje tržaških Slovanov; kajti nemške srednje šole ne morejo v tržaškem obnebi pospeševati nake narodne propagande, naj želi to vlada kolikor hoče. Da ni tu niti sleh narodne enakopravnosti razume se ob sebi, In vendar vzdržuje vlada za Italijane še eno skozi in skozi italijansko trgovinsko-nautično akademijo! Kdo se bo čudil, da se okolica upira zoper razširjenje mestnih mej? Mesto obsega namreč samo 0.2 □ mirijametra (1.7 □ kilometrov), okolica pa celih 9 □ mirijametrov (92 □ kilom.) in vendar se ta v mnogem oziru krči, mnoge krat tudi s privojenjem vladnih organov.

V Istri živi na 49.5 □ mirijametrih 260.000 prebivalcev, mej njimi je kakih 60.000 v raznih prekmorskih mestih bivajočih Italijanov—vsi drugi—razen nekoliko Nemcev pri mornarstvu v Pulji — so samo Slovani, in sicer v severnem delu Istre Slovenci, v srednji in južni Istri in na otokih pa Hrvati, blizo 45.000 Slovencev in 155.000 Hrvatov. Vojno ministerstvo vzdržuje v Pulji za tamošnje Nemce nemško nižo realko, nemško deško in nemško dekliško meščansko šolo, takraj litavska učna uprava pa za Italijane, kateri broje trikrat manj glav od isterskih Slovanov, v Kopru čisto italijanski viši gimnazij in čisto italijansko višo realko v Piranu.

Pred dvema letoma zopet dopolnjeni viši gimnazij v Pazinu je tudi ves nemšk. Zakaj se ni tu uvedel hrvaški kot učni jezik, saj je za hrvaške srednje šole zadosta učnih in drugih pripomočkov? Kje zaostaja tu ena enakopravnost in enakost, katera se tako strogo izvaja pri plačevanju davkov?

Ne da bi hotel žaliti nemško ali italijansko narodnost na Primorskem, oprostujem se vendar z oziranjem na razloženo statistično gradivo vprašati, ali se ne sme oglasiti ogromna večina primorskih slovanskih prebivalcev s pravično terjatvo,—da odmeni učna uprava slednjič tudi njim—kakor Nemcem in Italijanom srednje šole z njihovim učnim jezikom? Mari ne moramo Slovani jako izdatno donosati k stroškom za nemške in italijanske šole, od katerih dobivamo le malo koristi? Mari ne mora slovanski rod neprimerno več krvnega davka plačevati, nego imenovana naroda, ker so slovanski prebivalci skoro skozi in skozi sposobni za vojaštvo? In vendar se zgubljajo vsi naši klci, vse naše prošnje po slovanskih srednjih šolah, v katerih bi si naši sinovi v materinem jeziku pridobivali ono omiko, katero tako obilno uživajo sinovi naših sodeželanov.

Gospoda! Kakov sad je obrodilo, da je bila poprejšnja učna uprava vselej gluha za pravične terjatve primorskih Slovanov? Mari nas ne mora žaliti, da so poprejšnje vlade, ne da bi se ozirale na dejanske razmere, pripravljale našo deželo ob Adriji za Bismarkovo pohlepno in za namere neodrešene Italije? (Klici na desni: Čujte!)

Zares skrajni čas je uže, da spolni slednjič avstrijska vlada tudi naše pravične želje ter zapreči nadaljno ponemčevanje in poitalijančevanje slovanskega prebivalstva na obalah jadranskega morja! (Bravo! bravo! na desni.)

Dopisi.

Iz Dornberga 2. maja. (Izv. dop.) Uže na drugi velikonočni praznik je sklenil naš občinski zbor, da se ima letos prirediti šesta vinska razstava pod nadzorstvom našega vinorejskega društva. Ta sklep

je naznanilo županstvo c. k. kmet. društvu v Gorici in tega glavni odbor je iz svoje srede odločil k pokušnji vin štiri zvedence—a med njimi ne, kakor je bila navada v poprejšnjih letih—tudi kacega docenta deželne kmetijske šole, ampak za nas samo nove strokovnjake. Ta naredba je vzbudila mej priprostimi našimi kmeti nekoliko suma in tam doli v Gorici je nekda tudi nevšečno drenola v neke kroge — in kaj menite? kmalo bi bilinaši vinorejci pri seji v sredo preteklega tedna preklicali uže napovedano razstavo. K sreči—pravim tako, ker menim da je bilo prav, da se ni letos pretrgala vrsta naših vinskih razstav — zmagala je večina z uže objavljenim sklepom, da ima razstava biti.

In bila je. Pri vsej slabi letini 'prinesli so naši vinorejci 35 baž vina, domačega pridelka, v blizo 100 nalašč za to kupljenih, čednih steklenicah na razstavo, katera je bila tako lepo vredjena, da je bil tudi zunanji vtis prijeten.

Komisija za preiskavo vin je bila sestavljena iz došlih delegatov c. k. kmet. društva g. Iv. Bolleta, vodje svilorejskega in vinokemičnega poskuševališča v Gorici, monsig. Andreja Pavletiča, g. Konrada Fabrisa, veleposestnika, g. Uršiča, kemika — in 3 domači vinorejci. Komisija je v obče pripoznala lep napredek našej vinoreji nvrstivši 17 baž vin v prvi razred, 4 med njimi z odlikovalno zvezdico, 12 pa v drugi razred. 33 steklenic je g. Bolle seboj vzel, da jih kemično preišče glede njihovih obstojnih delov. Rezultat te znanstvene preiskave objavi potem po organu c. k. kmet. družbe. Dasi so se naši posestniki lahko zanašali na svoje blago, prišlo jih je vendar le malo k razstavi; komaj 15 jih je bilo in tudi tem je bilo nekam tesno pri srcu—ker je mej pokušnjo vin tekla sploh samo nemščina. Po končani pokušnji ogleдали so si gg. delegati dela našega vinorejskega društva na sadnem vrtu in v vinogradu in menim, da so bili zadovoljni.

Na to smo se usedli k skupnemu obedu in tu so se šele našim kmetom razvedrila srca; pa ne mislite, da zaradi jelenove pečenke, ali nemških klobas.—ampak zato, ker se je glavnemu delegatu razvoznil materni jezik; prav po domače govorjena, primerna njegova napitnica je ogrela celo našega sicer molčečega župana, da je gospodo dostojno ogovoril in napitnico odzdravil. Je li bil luzrok temu srečnemu trenotku pregovor: in vino veritas, ali kri ni voda,—kdo zna?

Naj še v kratkem pohvalim poduk o trtni uši (filokseri), ki ga je imel danes gosp. France Kerševani v našej šoli in kojega se je deležilo blizo 200 poslušalcev. Gosp. K. je govoril jasno, popularno in razkazaval prepričevalno, da je lahko vsakdo njegov poduk popolnoma razumel. Predavanje je trajalo poldrugo uro, pa je bilo tako zanimivo, da je hvaležno občinstvo ves čas mirno in zvesto poslušalo. Najbolje bi bilo, seveda, da bi se pogubonosna trtna pokončevalka vedno ogibala naših vinogradov, vsakakor pa je koristno in potrebno, da jo poznamo in da vemo za vsak nesrečen slučaj, kako se jej v bran postaviti.

Dostavek uredništva.
Poprašati smo tudi mi na vinorejskem poskuševališču, kako se je sponesla pokušnja dornberških vin in pozvedeli smo, da v obče nepričakovano dobro. Kemična preiskava sicer še ni prav dognana; a vendar se uže poznajo glavni obstojni deli razstavljenih vin. V preiskavo vzetih 23 navadnih belih namiznih vin iz raznega grozdja (klarna meja ali mejina, zelen, garganja in največ glere okrogle in špakaste) večinoma živo zagorele barve obsega od 8.6 do 11.3 volum. % alkohola in 5.7 do 9.8 % (toliko gramov v vsakem litru) kisline; počresni obsežek znaša torej 9.7 % alkohola in 7 % kisline. Vsa ta vina so pridelki lanske trgatve. Črno dornberško vino ni do zdaj posebno pomenljivo — ker ga je premalo, a pokušnje kažejo, da bi bilo lahko izvrstno. — Jako zanimivo po svoji vsebini — pa tudi prav dobro, dasi za boteljke še ne popolnoma zdrole, je eno vino iz obležanega belega, raznovrstnega grozdja, slamavino, (strohwein) pridelok l. 1877; ono obsega 17 % alkohola (to je uže prav redek slučaj!) in samo 5.8 % kisline. Tudi pokušnja pikolita (l. 1877) je bila na razstavi; ta pikolit obsega 14.2 % alkohola, pa 10 % kisline — pa ni še zdrole za boteljke.

Te kemične analize bodo podlaga primerjevanju na prihoduji dornberški razstavi. Gosp. vodja vinokemičnega poskuševališča je izrazil željo, naj bi se mu prihodnjič vina, ki pridejo na razstavo, uže poprej poslala, da jih kemično preišče, ker bode potem veliko laže iz zanesljiveje soditi o njihovi pravi vrednosti.—

S Tolminskega 4. maja. (Izv. dop.) O svojem času sme brali v cenjenem Vašem listu zanimivi in gotovo dobro pretehtani članek, „kako bi se našim posestnikom bremena zlajšala“. Mej drugimi modrimi naveti je bil tudi ta, da bi se najvažnije izmed sedanjih skladovnih cest in med njimi tudi naša idrijska cesta zvele v državno oskrbništvu. In glejte, uže se je začela vresničevati dobra misel! Pravijo, da se vojno ministerstvo prav resno poteza za to, da se ta cesta od Loke skozi Poljane, Čerkno do naše državne ceste tako preuravnja in razširi, da bo sposobna za

vojaške namene. Vžo se učinjajo v ta namen potrebne tehnične pozvedbe in priprave. Če se prej ali poznej kaj vname iz onega gradiva, katero uže tako dolgo kopičijo naši vročekrvni južni sosede na državopno gromado, postane ta cesta brez dvoma jako pomenljiva in koristna — ker bo posredovala najkrajšo zvezo Kranjske z italijansko mejo. Železnica bi bila seveda za take namene še izdatniša in na vse zadnje tudi ni prav nemogoče, da jo slednjič vendar dobimo. Kdo se ne spominja — ko o tem govorimo — železničnega načrta, ki ga je bil še o tistem času izdelal r. polkovnik Catinelli — ko še ni bilo železnične zveze med Ljubljano in Trstom? Če bi bila vlada takrat poslušala raje glas poštenega veščaka, nego zapeljive nasvete sebičnih inženjerjev, koliko bolje bi bilo za celo našo stran od Ljubljane mimo Loke do Gorice in koliko bolje tudi za državni žep, iz katerega se je leta in leta zasipalo in se še vedno zasipa ljubljansko močvirje ter se vsako zimo zapahi delajo zoper silovito kraško burjo, katere mnogokrat uže naslednja burja razruši? Stare misli prihajajo zopet na dan in Bog ve, da se ne oživé!—

Čehom se torej začena izvajati narodna enakopravnost tudi v javnih uradih; ministerstvo jim jo utrjuje po posebnih naredbah. Kako pa pri nas? Čujte! Tolminska sodnija je dobila novega avskultanta; rodom Istrana — kakor se govori, dobrega Slovana, — a nemščina se mu močno zapleta, da mu je skoro nemogoče nemško poslovati. To je sitno pri sodnji, kder se na podlagi §. 19 drž. osn. postav uraduje za Slovence — ker družega naroda ni na Tolminskem, — skoro izključljivo v vse izveličevalnem tako zvanem državnem jeziku. Gospod sodnik v še večji zadregi morda, kakor gospod avskultant, praša — jaz prodajem blago, kakor sem je kupil — c. k. nadsodnijo v Trstu, ali bi ne dovolila novemu avskultantu italijanski uradovati. Nadsodnija odgovori odločno, da ne, kajti pri tolminski okrajni sodnji je zapovedan uradni jezik nemški.—Kaj pravite k temu? Res, da ni v Tolminu Italijanov in da bi ne bilo prav, ako bi hotela naša okr. sodnija italijanski poslovati. A prašamo, zakaj nemeški? Mari za to, ker smo tukaj Slovenci in ker je pravosodni minister — Stremaier??

Izpod Čavna dne 6. maja. (Izv. dop.) Od leta do leta se tukajšnje ljudstvo zanaša, da bode vendar enkrat dobra vinska letina, da si bode kmet svoja težka bremena olajšal; pa tudi letošnji up je šel po vodi, ker so trte po nekaterih in skoraj bi rekel po večjem delu zemljišč pomerle, tako, da bode treba nove zasadiiti. Vprašanje pa nastane, s čim se pokrije ogromni strošek za zasajenje tert in s čim se poplačajo davki? To ostaja zastavica v sedanjih časih. Reva je vže letos velika; to nam dokazuje najbolje veliko število dninarjev, ki se vsak dan ponuja in sili na delo pri cestnem podjetji pod Černičami, kder ne plačujejo nikomur več kakor 50 novcev na dan — in nekateri morajo po 1 1/2 uro vsaki dan zjutraj in zvečer od in do doma hoditi, da si z denino ohranijo življenje.—Majhen zaslužek je ta, pa vendar je nekaj; ljudstvo živi in tudi lepa, terdna cesta bo dognana. Letos je dala vlada popraviti na isti cesti tudi strmi klane, pri beverjih poleg Dobravlj. Čudno pa se je zdelo vsem ljudem uže med delom, da se je dotični načert tako poveršno izvajal. Da je ljudstvo prav imelo, pokazalo se je uže pri prvem malem dežju. — Dasi ni občevarje posebno živahno, pohabila se je nova cesta vže vsa in voznja bode po njej še težavniša, kakor pri Šempasu; da, skoro bi rekel, da bodo o deževnem vremenu težje vozili, kakor poprej po strmih klancu. Kdo je tega kriv, načert ali podvzetnik, ljudstvo ni znano; vsak pa reče, da bi bilo bolje, da bi se za vredenje te ceste kaj več potrosilo, ako je bil preudarjeni znesek pramajhen in da bi se delo lepo in stanovitno napravilo, ker večno popravljanje stane več, kakor enkrat dobro narejeno delo.

Podčavenski.

Politični pregled.

Z DUNAJA. V poslanski zbornici nadaljuje budgetna razprava. Proračun naučen. ministerstva je sprejet ves po predlogih proračunskega odseka; ustavoverci so brusili zastonj jezike in se krčevito repenčili zoper pravične terjatve českih in slovanskih poslancev v prid narodnim srednjim šolam. Resolucije, po katerih se imajo izvesti kolikor važne, toliko pravične spremembe gledé nekaterih srednjih šol, so sprejete; zdaj je na vladi, da spolni svojo dolžnost. — Zdaj obravnava poslanska zbornica postavo o noveji vojaški taksej. Po tej postavi bo moral vsak tist mladeneč, ki ni k vojakom potrjen, plačevati ves čas, dokler bi moral služiti, neko letno davščino: en goldinar, če ima čisto malo dohodkov, dva, tri goldinarje, če ima več, itd. po večjem ali manjem premoženji. Iz nabranege de-

nara se bodo podpirale družine tistih, ki bodo v vojake potrjeni, vdove in otroci v vojski padlih, v vojski poškodovani itd. Ta davke je pravičen, Slovence bo najmanj zadel, ker je pri nas skoro vsak drug fant sposoben za vojaka. Tem več bo zadel nekatere nemške kraje n. pr. Korošce in gorenje Štajerce, kder je mnogo krofastih, in pa večja mesta, kder je mnogo pohabljenih mladine. Zato se pa nemški poslanci močno upirajo tej postavi. — Predno se konča sesija, ima tudi še na vrsto priti dodatek vojaški postavi, ki ga je vlada že izročila poslanski zbornici. Ta vladni predlog obsega nekatere jako pravične olajšave vojaške dolžnosti za bogoslovce, gimnazijske sedmo- in osmošolce, učiteljske pripravnike in pa za lastnike podedovanih kmetij.

Ministerski ukaz, s katerim je zapovedano državnim uradom na Českem in Moravskem, da imajo se strankami občevati ustmeno in pismeno v tistem jeziku, v katerem so se uradne vloge izročile in katerega so zmožne — je zopet vse ustavoverne poslanske in novinarske kroge na noge spravil — zoper Taaffejevo vlado. Oni prezirajo popolnoma to, da imajo Čehi kakor vsi drugi avstrijski Slovani pravico zahtevati, da se z njimi v državnih uradih v njihovem jeziku občuje, — ampak bijejo samo po tem, da je s tem ukazom napovedano proganjanje nemških uradnikov s českimi krajev. V resnici bi vlada najpravičnije ravnala, ako bi nameščala uradnike po načelu: svoji k svojim. Kdor pa hoče mej drugim narodom živeti, naj skrbi, da si pri svoji poprej njegov jezik. — V svojej jezi so sklenili poslanci naprednjaškega kluba, staviti v drž. zboru sledeči predlog: Glede na to, da je vladna jezikovna naredba protipostavna; glede na to, da se ima člen 19. drž. temeljnih postav o splošnih pravicah državljanov le po postavodajnem potu izvršiti, pozivlja se vlada, da predloži državnemu zboru osnovno postavo, katera varujoč enakopravnost v deželi rabljenih jezikov proglašuje nemški jezik kot državni jezik. — Kakor bi bilo treba še postaviti za to, kar je že od nekdanj v veljavi!

Na interpelacijo poslanca Wolfruma ob istej zadevi je odgovoril minister Stremayr (!) v seji dne 5. t. m., da se je vlada s svojim ukazom, po katerem se zagotavlja obema narodnostima na Pemskem pravica svobodne rabe njihovih jezikov in se oblastniji samo opominjajo na to, da imajo v svojem uradnem poslovanju spoštovati strankam postavno pristojno pravico, — sukala v mejah svoje dolžnosti, in da se v tej stvari ne boji razsodbe državne sodnije (dobro, na desni).

V interpelaciji navédena pojma „deželni jezik“ in „v deželi rabljeni jezik“, se tudi v §. 19. drž. osn. postave alternativno ponavljata, vsled česar ni nikakor dvomiti o tem, da sta na Pemskem in Moravskem nemški in česki jezik v deželi rabljena in deželna jezika. (Odobranje na desni.) Vlada se ni v svojem ukazu bistveno odmaknila od tega, kar so dozdaj sodnije na Pemskem in Moravskem praktično ravnale. Vlada štela si je v dolžnost zavarovati zraven interesov pospeševanja jezika tudi interese uprave in pravosodja in zabraniti, da uprava in pravosodje ne postaneta slugi narodnim aspiracijam. (Odobranje na desni.) Kdo bi si bil to mislil pred Taaffejevo dobo, da bodo desničarji kedaj pritrjevali Stremayrovim govorom? Tempora mutantur in ministri z njimi.

Pret. nedeljo so se zbrali pri predsedniku poslanske zbornice, grofu Coronini-ju, vsi načelniki raznih klubov v posvetovanje, kako delati, da bo proračun za l. 1880 še pred binokosti rešen. Navzočen je bil tudi grof Taaffe. — Sklenili so, da se imajo seje bolj zgodaj začeti in da se ima zborovanje sploh tako vrediti, da pojdejo dela bolj od rok. A pri vsem tem bo težko, da bi se mogla sesija že pred prazniki zaključiti, ker treba vendar še precej važnega gradiva omagati. Zato misli vlada nekda že na to, da si izprosi še za en mesec pooblaščenje, pobirati davke po dosedanji meri.

NA KRANJSKEM je razpisana volitev ene-

ga poslanca za deželni zbor na mesto umrlega grafa Barbota na dan 14. t. m. Volitev bo v Trebnjem na Dolenjskem. Namesto pl. Langerja, ki se je odpovedal poslanstvu, bodo pa volili kranjski veliki posestniki dne 25. maja. — Novi dež. predsednik g. Winkler je dne 5. t. m. prevzel vodstvo kranjske deželne vlade.

RUSKI CAR je obhajal dne 30. aprila svoj 69. rojstveni god. Od vseh držav so mu prihajale čestitke. Iz Avstrije je šla od našega cesarja poslana deputacija poklonit se mu; tija je prišla v četrtek ob enem z deputacijo pruskega dvora. To približevanje treh sosedov je sad Gladstonove zmage. — Ruske carinje dnevi so po zadnjih poročilih šteti in ni nobenega upanja več, da okreva. —

V ALBANJI vre čedalje huje; italijanski agitatorji, duhovniki in stari Garibaldinci šuntajo nekda Albance na upor zoper Turčijo in zoper Črno goro, ter jim svetvajo terjati ustanovljenje svobodne kneževine Albanije pod kacam kstoliškim knezom. — Iz Dubrovnika se brzojavlja, da je 6000 Črnogorcev šlo v Podgorico, da bi Albancem branili marširati na Podgorico, ker so se ti pri Tusi koncentrirali.

V ITALIJI se pripravljajo za nove volitve v deželni zbor; do zdaj je znanih že 177 vladnih kandidatov.

Domače stvari.

Podporni odbor goriški za stradajoče razkazuje sledeče novo došle milodare (VII. razkaz): Gg. G. Ceconi iz Trebiža gl. 20; — inženjer Hannak iz Trebiža gl. 5; — inženjer Nagy iz Trebiža gl. 5; — N. N. iz Trebiža gl. 5; — Marija Jerala iz Trsta gl. 5; — A. Economo iz Trsta gl. 100; — Nj. e. baronica Zobel gl. 10; — dr. P. Frapporti gl. 2; — čast. vikarjat štandreški gl. 3.55; — gg. uradniki c. k. okrožne sodnije in tabularnega urada v Gorici gl. 40; — slav. županstvo šebreljsko gl. 9.50; — slavno društvo „Edinost“ v Trstu gl. 150; — N. N. iz Cerknega gl. 1.50; gg. uradniki c. k. mestno-odredjene sodnije v Gorici gl. 15; — skupaj 371 gl. 55 kr. Vsega skupaj je prejel podporni odbor do zdaj 9306 gl. 89 kr. —

Imenovanja častnikov. Pri avancementu maja meseca je postal major v Weberjevem pešpolku pl. Monari polkovnik-lieutenant, major našega brambovskega bataljona št. 74 Albin Švara tudi tako, Edvard pl. Bon, poveljnik žendarm. polka št. 7 v Trstu je postal polkovnik, stotnik II. razreda istega polka Viljem Stefan v Gorici je povzdignjen v I. razred.

Zopet nov list. Goriški „L'Imparziale“ naznanja, da začne v sredo 12. tek. meseca izhajati v našem mestu zopet nov list z imenom „Il Raccogliatore“, kateri bode nabiral vsakovrstne lokalne in deželne vesti in jih priobčeval vsako drugo sredo, tako da pozvedó naši meščani eno sredo iz „L'Imparziale“, drugo pa iz „Il Raccogliatore“, kaj je novega v mestu in po deželi. Da bi ne vedeli, od katere strani prihajata nova lističa, mislili bi si lahko, da so si iztuhtali propali „ekonomisti“ moder način, po katerem se izdava vsak teden političen list — a prihrani kavcija. Tako pa vidimo, da so se tudi na drugi strani nekaj naučili od ekonomistov: varčnim biti, — kedar morajo.

Tourville znani umorilec svoje žene, je, kakor piše „Tr. Ztg.“ v gradiški jetnišnici močno osivel in oplešil. Edino, kar ga zamore včasih zbuditi iz otožne zamišljenosti, je kaka dobra knjiga. Zdjaj se peča s prevajanjem Macaulay-jeve angleške zgodovine v francoščino. Zapuščina druge Tourvilleve soproge, zaradi koje se pravdajo umorjenkine sestre, znaša 45000 funtov sterl., ali v našem denarju 450.000 gl. —

Vabilo k občnemu zboru solkanske čitalnice, ki bode dne 9. maja t. l. popoldne v 3 1/2 urah v čitalnični dvorani. Program 1. Predsednikov pozdrav. 2. Tajnikovo sporočilo. 3. Denarničarjevo sporočilo. 4. Volitev predsednika in osem odbornikov. 5. Razni nasveti. Odbor.

Vabilo k veselici, katero napravi solkanska čitalnica dne 9. maja t. l. v Verdikonovi dvorani. — Program. 1. Tombola s tremi dobitki. 2. Petje. 3. Igra Metuljevost. 4. Petje. Po tem ples. Začetek o 6. uri zvečer.

Vstopnina k veselici za neude 20 kr. k plesu za ude 1 gold., za neude 1 gl. 30 kr. K obilni udeležbi vabi odbor.

Železnica od Celja skozi Škofjo Loko do Gorice. Graška „Tagesp.“ piše, da se razširja govorica, da je vojno ministerstvo za to zavzeto, da bi se

zidala železnica od Celja po savinske dolini, črez Kamnik, Loko in Idrijo v Gorico, da se tako po krajšem potu more do italijanske meje, nego ga daje južna železnica.

Nova državna cesta. Izza Poljan nad Loko se piše „Sl.“ 26. aprila: Prve dni t. m. so merili in pregledovali cesto, koja gre po poljanski dolini črez Kladije proti Cerknemu naprej na Tolmin. To kantonsko cesto bodo premenili v državno cesto. Vsi pametni poljanski dolinci, pa tudi hribovci z veseljem ta načrt pozdravljajo, a tudi za državo je jako važna, ker ta nova cesta gre proti laškej meji in ravno tu nam je treba dobre cestne zveze.

Tramway s parostrojem ali železnico za male vožnje namerava izdelati neko društvo med Trzičem (Monfalcone) in Červinjanom. Znani tržaški inženjer, v poprejšnji dobi dežavni poslanec goriški, dr. Rafael Vicentini je dobil od ministerstva koncesijo za načrtavanje te železnične proge. Te dni je nekda s tehnično komisijo prehojeval celo črto, katera je potegnjena skozi znamenitejše kraje naše Furlanije. Podjetje bi se vtegnilo dobro izplačati, ker je červinjski okraj jako rodovitnen ter prideluje mnogo blaga za izvažanje. —

Slovansko podporno društvo v Trstu priredi v saboto 15. maja v gledališči Fenice veliko besedo s petjem in igro „Dobro jutro“. Mešani pevski zbor, gospodičine in gospodje bodo peli Försterjevo „Ave Maria“.

Iz Kopra se piše „Sl. N.“ Ključiteljskim poskušnjam se je minoli april oglasilo 9 kandidatov: 4 učiteljice za ljudske, ena za meščansko šole; 3 kandidati za ljudske, jeden za meščanske šole. Izmej kandidatov so 4 dobro izvršile izpit, izmej kandidatov je padel jeden. — Gospod Vekoslav Bunc, nadučitelj v Dolini je napravil nadaljevalni izpit iz nemščine kot učni jezik; učitelj iz Lokve g. Janko Leban je opravil izpit za slovenske in nemške ljudske šole.

Kmetijstvo.

Žveplanje trt. Zdjaj je že povsod pripoznano, da se s žveplom najuspešnije odganja ona trtna bolezen, (oidium), katera v našej deželi zdaj tu, zdaj tam, a v nekaterih krajih neprotrogoma uže više 25 let uničuje vinski pridelek ter slabi in pokončuje ob enem tudi trte. Kar se ni znanstvu tako naglo posrečilo, to so doguale mnoge skušnje; zato so slednjič uže naj bolj trmoglavji trtorejci odprli oči ter začeli žveplom potrošati svoje trtne zasade.

Toda vspeh žvepla ni vselej tak, kakoršnega smo pričakovali; v mnogih slučajih je prav skrbno žveplanje tako malo hasnilo, da se je plešnjaoba vendar le širila ter prizadela znamenito škodo. A tega ni bil kriv pripomoček, kriva je bila napečna raba njegova. Da bo žveplo zdatno koristilo, moramo je trošiti o prvih dobah. Teh dob ne moremo si sami določevati, mariveč se moramo ozirati na to, kako se bolezen prikazuje in razvija. Znano je, da se oidium loti mladih rablih trtnih delov in posebno nježnih mladik, mladih grozdčev in jagod, kedar se začenejo barvati. Zatorej naj se žveplo trosi, kedar trte poganjajo, cvečó in o zorenji grozdja.

Prvikrat naj se žveplo rabi, kedar ima trtno omlaje 8 do 10 centimetrov, tudi če ni zapaziti na njem nobenega znamenja bolezni; tako zatreimo bolezen uže v prvem začetku; če jej pa damo priliko, da se razvije, potem jo veliko težje omagamo.

Drugo žveplanje, katero je mnogokrat najizdatnije, naj se opravlja, kakor hitro je grozdje ocvelo, tretje pa, kedar začene jagode rumeneti ali rudeti. Pa tudi po tem delu naj ne bo trtorejec brezskrben; večkrat naj prehojeva vinograd in naj s žveplom potroševa one trte, na katerih sili bolezen na dan. Žveplanje naj se vrši o mirnih dnevih in vedrem nebu. Če začne deževati pred pretekom 30 do 36 ur po opravljenem žveplanju, mora se delo po vsakem načinu ponoviti; kajti, če pripomoček nema časa učinjati, ne more narediti zaželjenega uspeha.

Žveplo, s katerim se imajo potrošati trte, mora imeti posebne lastnosti. Malo je na tem, ali je sicilijansko ali rimsko, glavna stvar je, da je čisto in drobno zmlato. Ker je brezdvomno v žveplu zdravilna moč, katera odganja oidium, je čisto naravno, da je najboljšje žveplo za to rabo čisto žveplo, to je tako, katero obsega najmanjšo množino tujih snovi.

Vendar pa ni zadosta, da je žveplo čisto, ono mora biti tudi popolnoma zmlato. Kolikor čisto si bode žveplo, vendar ne more izdatno koristiti, če ni tudi prav drobno zmlato, vprašeno. Uspešnije bo uplivalo drobno zmlato žveplo, kateremu je primešanih 10 odstotkov tujih snovi, kakor čisto pa debelo žveplo. Sicer pa se z dobro vprašenim žveplom ozdravi veliko več trt, ker se raje prijema trtnih organov in se bolje razširi. Res je, da čisto, drobno zmlato žveplo stane nekoliko več, kakor mešano in debeleje — a porabimo ga primerno menj, pa z veliko večjim uspehom.

Tu naj še omenjam, da si izbira trtorejca na-

vadno bolj živo barvano žveplo nadejaje se, da je pravo in ne sleparsko. In v tem ima prav, kar se tiče čistosti, kajti z drugimi snovmi zmešano žveplo zgubi navadno nekoliko svoje naravne barve. Toda pri tem se ne ozira na zmetev; kajti čem drobnejše je žveplo zmeto, čem bolj je vprašeno, tem bolj mu obledi rumena barva ter se nateza na pepelnato.

K sklepu ponavljamo, da ni zadosta trte žveplati, — ampak da se merajo dobro žveplati, o pravem času, s čistim drobno zmetim žveplom.

„Il Contad.“

Poslanice.*)

V PULJI dne 6. maja.

Dospetji iz prijazne Ajdovščine na svoje novo mesto — na skrajnem koncu tužne Istre, oziram se otožnega duha nazaj na zelene bregove obrtnega Hubelja in na celo sprelepo vipavsko dolino, katera mi je po mnogoletnem bivanju v njej postala druga ljubljena domovina... in sapa mi zaostaja v tesnih prsih in solza za solzo se vtrinja v sinjo Adrijo ter moči presrečne pozdrave, katere pošiljam iz dna srca vsem dragim prijateljem in znancem, vsem Ajdovcem in verlim prebivalcem ajdovskega okraja. — Naj blagovoljno sprejmejo iskreno zahvalo vsi oni blagi, katerim sem jo za to ali ono dolžan in roko v spravo drugi, s katerim bi imel bodi po mojej ali po drugih krivdi še kako žalitev poravnati. V svojem srcu hočem ohraniti le dobre spomine na Ajdovščino, žalostne potapljam v morje večne pozabe. Z Bogom in na veselo svidanje!

F. V. Vittori.

S CERKLJANSKEGA 22. aprila.

Potrebno se mi zdi, pojasniti v zmislu resnice nekatere opazke v dopisu s Cerkljanskega v št. 14 „Soče“. Kar očita g. dopisnik ravenskemu podžupanu, da je bila cesta od zakriške meje do vasi le po osebni njegovi prijaznosti razdelena, to ni res. Cesta se je razdelila v pričo verlega g. župana in zvedelca g. Šorli-ja. Ker so vsi želeli, da bi se ta razdelitev na bolj pravični podlagi izvršila, sklenilo se je, da naj bi se tistim, kateri so bliže ceste in jo več rabijo, odmeril delež za izdelovanje v bolj kamnitim kraji. To se je storilo po meri užitka, kar je govo pravično.

Tudi trdi dopisnik, da je cestni odbor dovolil po podžupanovem predlogu 150 gl. za tehnična dela in odkupilo zemljišč na tej črti; to je tudi neresnično, ker je cestni odbor dovolil 100 gl. za kos ceste od ravenske meje skozi zakriške gozde do vrh Križa — katera cesta ni bila razdelena Ravnanom, to je v dolgosti 572 metrov; dovolil je pa to podporo za to, ker je zakriška občina zelo majhna in ima veliko ceste po občini in jo bo še imela, ako se bo delala cesta proti Oreheku. Podpora je bila torej dovoljena z ozirom na potrebo in da se delo dožene do skoro uže dodelane ceste do Cerknega.

Dopisnik pravi dalje, da ni na celej črti najti umetnega dela; tega naj se sam bolje prepriča, predno še kaj takega med svet zabrusi; odškodovanja zemljišč ni bilo veliko, ker gre cesta skozi polje in niso posestniki zemljišč v ta namen več terjali, nego 16 gl. To je tudi plačeno. Zato ni prav, da nekateri bolj premožni in na vitez tudi omikani ubogo ljudstvo podpihujejo in po časniki neresnico raznašajo. Naš kmet verjame prerad, posebno če se take vesti podpirajo in s časniki v rokah širijo po takih osebah — iz kojih ust se ne pričakuje drugoga, nego resnica. A naš podžupan ima v ravno takej osebi posebnega prijatelja, kateri trati rajše svoj čas na kvar občini, nego v prid uka silno potrebni mladini.

En Cerkljan.

IZ DOL. BRD 2. maja 1880.

Poslanica gosp. vedrinjanskega župana 14., a. prila št. „Soče“ 16. tirja neizogibno nekoliko opazk glede mojega dopisa od 6. marcija „iz dol. Brd.“

Rečem vam javno, da cel moj dopis ne omenja niti sedanjega, niti preteklega stanja obč. cest, ampak zagovarjal je la skladavno cesto do Moše do Biljane, ker, seveda, obč. ceste ne morejo se meriti sé skladavno v trgovskem prometu. Kdor pozna obč. ceste po Prevalu in čez Vipoljže — Kozano, bo nasprotnega mnenja, nego ste vi, tedaj ni mu treba prepričanja. Obžalujete tudi, da dol. br. dopisniku gre le za osebo in ne za stvar. Jaz mislim, če zagovarjam lepe ceste, ne zagovarjam osebnosti, ampak ia stvar. Morda so nekatere vaše ceste res v boljšem stanu, nego so bile pod drugim županstvom, ali jaz trdim, da so naše ceste v slabšem stanu, nego so bile prej. Storitore, da bodo tudi naše ceste lepe in gladke, in še le potem — „lepo delo se samo hvali.“

K vašemu pojmovanju gledé cest, — kar me posebno v oči bode — naj sledi tukaj mala opomba:

*) Za dopise te vrste, ki se tiskajo samo proti plačilu, ne sprejme vrednejšo drugo odgovornost, nego ono, ki mu jo nalaga postava. Ured.

Če ste res tako vesten in za napredek tako vnet, uprašam vas, zakaj niste od mnogih posestnikov z denarjem uplačane dele na javni dražbi oddali — kakor postava velja, — po katerem načinu bi se dvojnemu namenu vstreglo, namreč: gospodarjem, kteri so se zato oglašali, da bi si svoje stanje s tim zaslužkom nekoliko olajšali, po drugi strani po bi bila cesta dokončana in v boljšem stanu, rego je zdaj. Ali ne tiči v tem morda samopridnost in zlorabljenje denara?

Glede vaše bogatije, dobrih del, bistrumnosti in mogočnosti, ni vredno še odgovora dati, ker take lastnosti, kakor si jih sam prištevate, spominjajo me naravnost na prevzetnega farizeja, kateri se je v temeljno hvalil in povzdigoval, nazadnje je vendar neopravičen šel na svoj dom „Kdor visoko zleta, nizko pade.“

Sicer moj cel dopis v Soči je bil miroljuben, nobene graje vreden, se ni dotikal nobenih osebnosti, toraj složen. Kako to, da je ravno vas gosp. župan tako dregnil? Morda se ste s tim nohote česa ovadili, kar bi vam utegilo neljubo biti.

Imenujete me tudi zagrizenca. Ali jaz nisem nikoli viših oblastnij v županstvenih zadevah nadlegoval, če so jih drugi, bile so njihove pritožbe berčas opravljene, iz česar vam ne sledi povoljno spričevalo. Saj pod vodstvom vestnega in nepristranskega župana se ljudstvo gotovo ne pritožuje.

Zarad lepšega, še posebno konec vaše „Poslanice“ kinčate s tujim denarjem. Ali so morda vaše zasluge, če presvitli vladar s svojo milodarnostjo revežem pomaga? ako se milos... ljudstva usmilijo in z radodarnostjo njih revni stan olajšajo? Ni treba se nam prepričati, koliko ste letos prejeli in izdali podpor revežem, (Vipoljžcem nič, akoravno so se zato oglašali) ali nasprotno prepričani smo pa, da v 20. letih poprej ni bilo toliko stradajočih, kolikor letos. Vsled vaše „Poslanice“ bi stradajoči skoraj ne vedeli — ali izhajajo milodari iz vaše dobro oborožene trdnjave, ali iz hvalevrdne darežljivosti družih.

Ivan Kocjančič.

IZ BRD dne 2. maja.

Poslanica iz Vedrinjana od dne 14. aprila v št. 16 „Soče“ ne imenuje sicer dozdevnega „skrivnega nasprotnika,“ kaže pa med vstani in na nekaterih mestih tudi prav razločno, — kam pes taco moli. G. dopisnik je nameraval sladko poljubiti svojega prednika, katerega, kakor je tu obče znano, tako rad vidi, kakor tern v peti, pa se je v slepej prenegljenosti obrnil na napečno adresu ter pretepa sedlo mesto konja.

Oni, ki je poprej 10 let gospodaril sé zalogom za uboge, ni v čisto nobeni zvezi z napadenim dopisom iz dol. Brd. *)

S poslanico pa si je gosp. dopisnik sam podpisal žalostno spričevalo, da si je sé svojim ravnanjem naredil toliko nasprotnikov v Brdih, da celó sam ne vé, kdo ga napada. In naše ljudstvo je zadosta razumno, da vé, komu in zakaj nasprotuje.

Prav nedostojno se mi zdi, kar trobi g. dopisnik po javnih časniki med svet, da pomaga iz lastnega žepa ubogim. Puhla baharija! Kdor pomaga iz blazega namena, podeluje svoje darove tako, da levica ne ve, kaj je storila desnica.

Obžalovanja vredni so bili res o svojem času Vedrinjančanje, da niso imeli nobenega sposobnega moža, bodisi po učenosti ali po poštenji, kateri bi jim bil denarništvo opravljal, ampak da so bili primorani z vsemi znanostmi in lepimi čednostmi nadarjenega 14 letnega otroka za denarničarja postaviti; drugod rabimo take pobalince komaj za pastirje.

To ste pa uže zadeli, g. župan, da kdor nema platna, ga ne more prodajati. Ali Vam je lahko gospodariti z denarom, kojega je Vaš prednik prigospodaril. Koliko je on v 10 letih prihranil, v blagor našej občini, ve cela naša okolica; takrat so bile take letine, da so ubogi lahko izhajali brez mnogih podpor. Torej ni bilo treba denara po nemarnem trositi, še manj pa na tak način, kakor sedaj, ko ljudje vsled velike bede za lakotjo hirajo — pa jim občinski zastopniki še tlake nakladajo kakor nekdanj Egiptčanje Izraelcem.

Da bi koga srcé bolelo po Vašem sedežu, dvomim; da bodo pa Vas še dolgo potem lasje boleli, ko ga boste morali zapustiti, o tem prav nič ne dvomim. Pomislite na zadnjo volitev, poslušajte glas po vsej županiji ter prereščajte na drobno pritožbe, ki Vam od vseh strani brlijo — saj si je glas slabo oskrbovanih ubožcev vže poti iskal do cesarskega prestola — in potem sodite sami o sebi.

Za „v nebo vpijoče grehe“ poprejšnje občinske uprave, ko se je toliko tisoč goldinarjev samih obresti prihranilo, ker so se podpore delile samo zares potrebnim, — bije zdaj v županiji mnogo hvaležnih src. A pri sedanjem gospodarstvu ne zadostujejo niti vse obresti več; zdaj se je začel uže močno rušiti z obresti preteklih let zloženi kapital — in koliko ozira se jemlje pri tem na dejansko potrebo, na zapovedi in prepovedi pristojnih oblastnij, to razkazujejo jasno številke v nekem dekre-

*) Prav gotovo da ne.

Op. ured.

tu slav. dež. odbora, ki Vam je te dni došel in katerega si menda lahko vsaki občinar prgleda v občinskem uradu.

Sicer pa bo bodočnost razjasnila, kar še ni jasno in potem bo ljudstvo sodilo med Vami in Vašim prednikom, med sedanjim in poprejšnjim gospodarstvom.

En občinar.

Dunajska borza.

	7 maja.	
	72 gl. 80 kr.	
Enotni drž. dolg v bankovcih	73	45
Enotni drž. dolg v srebru	89	20
Zlata renta	130	—
1860 drž. posojilo	838	—
Akcije narodne banke	276	—
Kreditne akcije	116	10
London	—	—
Srebro	—	—
Napol.	9	49
C. kr. cekini	5	61
Državne marke	58	65

Zanimivo

je v današnjem listu „Soče“ objavljeno naznanilo srečo od S. Heckscherja senr. v Hamburgu. Ta hiša je zaradi svojega tajnega izplučevanja dobljenih dobitkov v okolici tako na dobrem glasu, da na današnji inserat opozorujemo vsacega uže na tem mestu.

Javna zahvala.

Iz dna svojih potrlih src se zahvaljujemo vsem onim blagim, kateri so med boleznijo in o smrti našega predraztega očeta, oziroma tasta in starega očeta

ANDREJA FIŠER-JA

c. k. poštarja in posestnika

na tako ljubeznjiv način razdeli svoje dobrohotno sočutje.

Iskrena zahvala v prvej vrsti slavnemu poštnemu uradništvu, iskrena zahvala prijateljem za krasne vence, prespoštljiva zahvala odličnej gospodi vseh stanov in najtoplejši izraz hvaležnosti slavnim mestnim korporacijam in vsem onim p. n. meščanom, Cerničanom in okoličanom, kateri so v tako ogromnem številu skazali poslednjo čast dražemu ranjencu.

Preverjeni naj bodo, da nam je tako sijajno dokazano sočutje o nepričakovani britki zgubi najslajša tolažba, za katero ohranimo v svojih srcih trajen, hvaležen spomin.

V Cerničah 30. aprila 1880.

Zahujoča rodbina.

Tržno poročilo.

V Trstu 4. maja.

CENIK. Prekomorski pridelki. Kava 100 kil. Rio dobra navadna gl. 71—76, dobra srednja gl. 78—85, izborna gl. 88—90, najizbornejša gl. 92—96, zbrana gl. 100; Bahia po kakovosti gl. 59—84; Santos gl. 82—93; St. Domingo gl. 80—94; — Java gl. 91—93; Portorico gl. 107—111; Malabar naravna srednja gl. 96—97, najizbornejša gl. 100—102; Ceylon naravna srednja gl. 85—96, najizb. gl. 98—102; Ceylon sajena drobnega zrna gl. 114—118, srednjega zrna gl. 122—123, debelega zrna gl. 132—142, jagoda gl. 138—143; Moika po kakovosti gl. 118—120.

Olje. 100 k. Bombaževo I gl. 36; Laneno angleško gl. 36; Oljčno obležano za stroje gl. 50—52; Lecce jedilno navadno gl. 44—47, 1/2 izborno gl. 48—50, izborno gl. 51—52, najizb. 53—54; M. S. Angelo namizno 1/2 izborno gl. 70—72, izborno gl. 74—76, najizb. gl. 78—80; Aix gl. 80—82; Ribje hamb. 3 kr. izv. sod. 53 gl.; Terpentinovno francosko 100 kil. gl. 82—86.

Južno sadje. 100 kilov. Grozdje suho (civebe) Sultan po kakovosti gl. 30—36, Elemé gl. 32—36, Cismé rudeče gl. 30—32, Cismé črno gl. 30—32; Grozdje (opaša) Lipari gl. 36—38, Zante gl. 30—32; Limoni po kakovosti zabojev gl. 4.75—6; Mandelji slad. po kakovosti 100 kilov gl. 110—125; Pome-rance zabojev gl. 4—7.50; Rožiči 100 kilov gl. 6—7.—; Fige v venci Kalamata gl. 15—17.50, dalmatinske gl. — — —, pulješke gl. 14—15, smiranske Sultan po kakov. gl. 28—.

Dišave in barvila. Čaj zelen po kakovosti kgm. gl. 3—5, črn gl. 3—8; Kadilo (virh) 100 kilov gl. 65—100; Kafa očiščena gl. 180—190; Muškator cvet po kakovosti kgm. gl. 3.50—4; Muškator oreh gl. 4—4.50; Šiške Alepo črne 100 kil. gl. 120—130; Sladka škorja Ceylon kgm. gl. 4—4.50, Vanilija Bourbon po kakov. kgm. gl. 50—70; Žefran kgm. gl. 40—75.

Razno blago. Kolofonij amerik. po kakov. 100 kil. gl. 6—11; Kositar bel izv. zabojev gl. 19—24; Kotlovinski zelenec franc. gl. 120—140; Metle dvojnate 100 kosev gl. 21; Olovo (cin) angl. 100 kilov gl. 126—130; Ribe slaniki izv. sod gl. 22, polenovka (štokviš) po kakov. 100 kilov gl. 24—30; Rum Jamaica Lit. gl. —.86—1.14; Soda angl. 100 kil. gl. 6.50—14.50; Vitrijol višnjevi angl. I. gl. 9—12; Žveplo zmeto gl. 8—, v kosih gl. 7—25, cvet. franc. I gl. 14—15.

Domáci pridelki. Riž italijanski navaden 100 kil. gl. 18—19, 1/2 izborni gl. 21—22, izborni gl. 22.50—23, najizbornejši gl. 23.50—24.50; Rangoon I. gl. 16.50—17; Rangoon II. gl. 16.—17.

Masti. Slanina v izv. zabojih 100 kilov gl. 48—52; Svinjska mast „Wilcox“ v izv. sodu 100 kilov gl. 48—51.—; „Bancroft“ gl. 50.50—52, Loj dalmatinski gl. 37—38, teržaki gl. 38—39.

Petrolij I. Pensylv. v izv. sod. 100 kil. gl. 10.25—10.50, v zabojih gl. 12—12.25

Fežol se plačuje na postaji 100 kilov: cukreneo gl. 15., kanarin gl. 12—13, bel dolg gl. 13., bel okrogel gl. 12, bobinec gl. 13.—, svitlo rudeč gl. 12.25, temno rudeč gl. 11.50, zeleno po kakovosti gl. 12.25—12.50, rnmien gl. 12.75—13, mešan gl. 9—9.75.

Konopno seme drobno '90 kilov. gl. 27—28 50

Prose belo gl. 12—13.—.

(Dalje v prilogi.)

Maslo naravno l. natlačeno, sod prost 100 kil. gl. 73-76.
Slive v dimu sušene 100 kilov gl. 13-15, brez dima gl. 18-20.
Morska sol 100 kilov gl. 9.60.
Žito: Pšenica 100 kilov ruska gl. 13-13.50, ogerska gl. —; Koruzr gl. 8.40-9; Rež gl. 9.40-9.60; Ječmen gl. 8-11; Oves ogerski gl. 8.50-9.
Moka ogerska (pšenična) najniža št. 9 gl. 14.— (100 kilov) rase po kakovosti do najviše (št. 0) gl. 24.80, ajdova gl. 16-21, koruzna gl. 10-12.
Otrobi (pšenični) debeli gl. 5.50, drobni gl. 4.40.
Spirit rafiniran 36 hektol. gl. 39-39.50.
Vino (hektol.) istersko gl. 24-35, toran gl. 35-48, vipavsko gl. 16-26, hrvatsko gl. 10-14, ogersko gl. 11-16, dalmatinsko gl. 10-15.
Krompir 100 k. 5.45-6.—.
Drva za kurjavo (seženj) gl. 12-15; Oglje bukovo 100 kilov gl. 2.50.
Seno volovsko (100 k.) gl. 1.40-1.50, konjsko gl. 1.10.
Slama ržena gl. 1.50-1.80, za steljo pšenična gl. 1-1.40.

Slovenska Talija.

Zbirka dramatičnih del in iger.

Na svetlo daje

Dramatično društvo v Ljubljani.

1. vezek: Priročna knjiga za glediške diletante. Cena 50 kr.

Od poznejših vezkov so pošli: 3., 4., 5., 7. in 8. vezek; v ostalih so natisnene sledeče gledališke igre:

(B. = barka; V. = vesela, R. = resna, Ž. = žalostna igra; O. = opereta. Številke za le-temi črkami kažejo število aktov.)

Ultra! (B. 1.) — Na mostu. (B. 1.) — Gospod Čapek. (V. 1.) — Belin. (O. 1.) — Graščak in oskrbnik. (R. 4.) — Serežan. (O. 1.) — Svojepravneži. (V. 1.) — Roza. (V. 3.) — Klobuk. (V. 1.) — Ptičnik. (O. 1.) — Išče se odgojnik. (R. 2.) — Zabavljica. (V. 1.) — Zakonske nadloge. (V. 1.) — Poglavje I, II, in III. (V. 1.) — Mutec. (V. 1.) — Telegram. (V. 1.) — Sam ne vé kaj hoče. (B. 1 1/8.) — Ona me ljubi. (V. 2.) — Gospod režiser. (Šaljiv prizor.) — Uskok. (V. 1.) — Vdova in vdovec. (V. 1.) — Visoki C. (V. 1.) — Gorenjski slavček. (O. 2.) — Požigalčeva hči. (R. 5.) — Umetnost in narava. (V. 4.) — Zapravljivec. (Carebna igra. 3.) — Pokojni moj. (V. 1.) — Lornjon. (R. 1.) — Gospa, ki je bila v Parizu. (V. 3.) — Na kosilu bom pri svoji materi. (V. 1.) — Brati ne zna. (B. 1.) — Gospoda Kodelja pridige izza gardin. (V. 1.) — V spanji. (V. 1.) — Kovarstvo in ljubezen. (Ž. 5.) — Donna Diana. (V. 3.) — William Rateliff. (Ž. 1.) — Gluh mora biti. (B. 1.) — Ženska borba. (V. 3.) — Ogenj nij igrača. (V. 3.) — Ena se joče, druga se smeje. (R. 4.) — Garibaldi. (B. 1.) — Marija Magdalena. (Ž. 3.) — Tri Vile. (V. 2.) — Srce je odkrila. (V. 1.) — Pes in mačka. (V. 1.) — Cvrček. (R. 5.) — Lowoodska sirota. (R. 4.) — Trnje in lavor. (R. 2.) — Doktor Robin. (V. 1.) — Pesek v oči. (V. 2.) — Kozarec vode. (V. 5.) — Igralka. (V. 1.) — Dva gospoda pa jeden sluga. (B. 1.) — Star samec. (R. 2.) — Stara mesto mlade. (V. 1.) — Gringoire. (R. 1.) — Ena se mora omožiti. (V. 1.) — Berite „Novice“! (V. 1.) — Dva zeta. (V. 1.) — Nemški ne znajo. (B. 1.) — Ženski jok. (V. 1.) — Moja zvezda. (V. 1.)

SLOVENSKA TALIJA je na prodaj po knjigarnah v Ljubljani, pa se lahko tudi naroči naravnost od Dramatičnega društva v Ljubljani.

Kdor si naravnost od društva naroči vse prej navedene knjige, katerim je v knjigotržtvu cena 18 gold. 55 kr., jih dobó za znižano ceno 14 goldinarjev.

Ce se od društva vsaj za 4 gld. knjig naroči ob jednom, društvo popusti 20% navadne cene, ki je ustanovljena posameznemu vezku in na zavitku tiskana.

Narodnim društvom, katera provajajo gledališke igre, je priporočati, da si od vsake igre, ki jo hoté igrati, omislijo celo garnituro, t. j., toliko knjižic, kolikor jih je igralcem treba o pravjanji; cele tiskane igre učetim se igralcem mnogo bolje ustrezajo, kakor same izpisane naloge, vrhu tega pa so še cenejše.

Razpis daril.

Na podlagi sklepa sl. deželnega zbora kraunjskega je sl. deželni odbor namenil:

- 400 gold. (štiri sto goldinarjev) za darilo pisatelju najboljšega resnega igrokaza, vzetege iz kranjske ali avstrijske godovine, katerega predstavljanje mora izpolniti ves gledališki večer;
- 200 gold. (dve stó goldinarjev) za darilo pisatelju najboljše vesele igre obsezajoče najmanj dve dejanji.

Pri presojanji se bodo v poštev jemale le igre, katere dozdaj še niso bile niti tiskane niti predstavljane. Igrati, katerima bode prisojeno darilo, ostaneta lastnina „Dramatičnega društva“.

Po naročilu sl. deželnega odbora od dné 24. aprila t. l. št. 324 podpisani društveni odbor razpisuje omenjeni darili, pristavljaje, da se rokopisi morajo „Dramatičnemu društvu“ poslati vsaj do 31. decembra tekočega 1880 leta.

Na vsak rokopis naj se zapiše kak motto, ime pisateljevo pa priloži v posebnem zapečatenem listu, na katerem je isto tako motto rokopisa.

V Ljubljani, 29. dan aprila 1880.

Odbor „Dramatičnega društva“.

Mlatilnice

na štifte in na stebre, z napravo za slamo stresati, z rešetom in snažilnim aparatom, na lesenih nogah, sicer pa iz železa, z najnovejšimi popravami, se dobodo dober kup. Tudi imamo triere (triere za gospodarje in mlinarje, in rezanice za z noge pritiskati. To pošiljamo do Dunaja franco. Narisane podobe zastoj. Iščejo se dobri agenti.

Ph. Mayfarth et Co.,

tovarna za stroje v Frankobrodu (Frankfurt a M.) in na Dunaju, v mestnem magazinu, (Stadtlagerhaus.)

Naznanjam živinorejcem goriške okolice, da imam izvrstnega triletnege bika friburškega plemena, ki sem ga dobil od c. kr. kmetijskega društva v Gorici v namen zboljšanja domače govede. — Krave tega plemena so izvrstne mlekarice in dajejo tudi velike delavne vole. — Od vsacega skoka se plača 50 kr. in če se krava v enem mesecu ne vbreji, ponovi se naskok brezplačno.

Ivan Culot

pod Turnom (pri sv. Roku) v Gorici h. št. 64.

V GOSTILNICI

„pri zlatem angelji“

V GORICI

dobivajo se vsak čas izvrstni

krški raki,

okusno pripravljani ali pa živi.

Cena prav spodobna.

Podgorska občina

PRI GORICI

si želi omisliti dobro

stolpno uro;

za ta namen je občinsko starešinstvo odločilo 400 gld.

Kdor bi želel in si upal pod zanesljivo garancijo prevzeti to delo, naj podá svojo ponudbo v enem mescu županstvu v Podgori, zadnja pošta Gorica.

Alojzij Pregl

klobučar v Raštelu v Gorici

ima za našo deželo edino zalogo klobukov za ude novo ustanovljenega veteranskega društva za goriško-gradiško grofijo. Sicer pa ima na izbor klobuke vsake vrste, slamnate in iz klobučine, iz najboljših tovarnic.

JAKO VAŽNO

vsakteremu za oči.

Prava dr. White-jeva voda za oči od Traugott Ehrhardt-a v Grossbreitenbach-u v Turingiji (Thüringen) slovi uže od leta 1822 po celem svetu.

Dobiva se steklenica po 1 gl. v Trstu v lekarni „Carlo Zanetti“ Via nuova 27 in v Gorici tudi v Zanetti-jevi lekarni na Travniku.

Odlomki iz pisem: Gospodu Tr. Ehrhardt-u. Vaša prava dr. White-jeva očesna voda mi tako neizmerno dobro dé, da se vam ne morem zadosta zahvaliti za njo, in da jo bom vsakemu priporočal. (Sledi naročba) Rieden 27/3 78. Peter Rümeli.

Skoro v dar!

Velikansko zalogo blaga, ki smo jo provzeli od oskrbništa konkurzne mase falirane „združene tovarne britanija-srebra“ razprodajamo za 75 odstotkov pod cenitvijo, samo za to, da zamoremo zrediti plačilnim zaveznostim. Za samo 7 gl. 25 kr. se dobi jako lepa namizna o-prava iz britanija-srebra, katera je stala poprej 35 gl. — in sicer:

6 namiznih nožev z izvrst. jekleno ostrino — 6 prav. angl. vilic iz brit. srebra — 6 masivnih žlic iz brit. srebra — 6 najfinjih žličic za kavo iz brit. srebra — 1 težak zajemalnik za juho iz brit. srebra — 1 masiven zajemalnik za mleko iz brit. srebra — 6 najfinjeje ciziliranih postrežnih tablic — 6 lezbornih nožnih podstavkov iz kristala — 3 lepe masivne kupice za jajca — 3 krasne sladkorne tase — 1 okusen zabojček za poper ali sladkor — 1 prav fino sitice za čaj — 2 lična salonska svečnika (42 komadov). Naročbo proti povzetji ali predplačilu naj se pošiljajo pod naslovom:

Vereinigte Britanniasilber-Fabriks-Depot
Wien, 11. Untere Donaustrasse 43.

Cujte, glejte in čudite se!

Od neke konkurzne mase nedavno falirane velike tovarne britanija-srebernih izdelkov, prevzeto blago, katero ima tovarniško znamenje: pravo Britanija, od-daja se po vsaki ceni, ali bolje rečeno zastoj. Kdor pošlje ali tudi proti povzetju samih 6 gl. 70 kr., dobi sledeče stvari za četrtno prave vrednosti in sicer:

- 6 posebno dobrih namiznih nožev z ročem iz britanija-srebra in pravo-angleško ostrino;
- 6 najfinjih vilic britanija-srebro iz enega samega kosa;
- 6 najfinjih britanija-žlic, masivnih;
- 6 „ „ žličic za kavo;
- 6 „ „ nožnih podstavkov;
- 1 „ „ zajemaln. za juho, masiven;
- 1 „ „ za mleko
- 6 angleških Viktorija tas; najfinjeje ciziliranih;
- 2 okusna salonska svečnika;
- 1 britanija-srebern zvonček sé srebro-glasom;
- 1 „ „ plošček za kruh, masiven;

Vseh 42 kemadov je stalo poprej 80 gl. zdaj stane samo 6 gl. 70 kr.

Vseh 42 kemadov je izdelanih iz najfinjoga, pravega britanija-srebra, ki je edina kovina, koja ostane vedno bela ter se tudi 25 let rabljena, ne razločuje od pravega srebra; zato se garantuje. V dokaz, da moje oznanilo ne sloni na

nobeni slepariji

zavezujem se javno, da brez ugovora nazaj vzamem blago, če bi komu ne bilo po volji. Jaz zavračam na mnoga zahvalna pisma, ki so mi došla in koja bom zaporedoma objavil. Kdor hoče tedaj dobiti dobro in zanesljivo blago za svoj denar in ne kako sleparsko šaro, naj se obrne samo do.

A. FRAISS,

Rothenthurmstrasse 9. nasproti knezoškofjske palače na Dunaji.

Vsakej gospodinjki prekoristno!
 Ces. in kr. privilegiran
PEČNI PRAH
 prve avstrijske tovarnice za pečni prah
 od **Karola Russ & Comp.**
 Dunaj 1. Bez. Weiburggasse 21.
 Naš pečni prah (trajni ali suhi kvas) nadomestuje popolnoma vsaki kvas. Ne pokvari se nikdar in se torej lahko ohrani; vsaka pekovina dobi po njem brže kakor po najboljšem kvasu finejši in čistejši okus, postane krajši in rahlejši, testo se nagljeje in enakomernejše vzdiguje in se nikdar ne poleže; pri tem se pa prihrani obela in jajca; pa tudi na času se prihrani, ker in treba čakati, da se testo vzdigne, še pri krohlu ne — in kar veliko velja, da ne napenja. — V paketih po 5, 20 in 50 kr. Sviri se pred nič vrednim ponorejenim blagom.
 Prodajalci dobri primeren nameček.

Borsne operacije
 opravi la točno
 Bankna hiša „Leitha“ na Dunaji, Heidenschuss 1.
 a) pri samo vtesnjeni zgubi (premija gl. 10—30 za gl. 5000 efektov na operacije a dobičkom la hausse ali baisse;
 in sicer: b) naj kurzi rasejo ali padajo (Stellgeschäft); c) da se v zalogi ohrani, dokler se efekti z dobičkom ne realizujejo.
 Špekulacijska operacija točno in diskretno. Družbena opravila (samo 15—40 gl. pokritve za 1000 gl. efekt.).
 Provizije samo 50 kr.
 Po tem načinu, kojega smo mi uvédli, pa se je užo povsod prikupil, spolnujemo naročila na skoro vse v kurzem listku zaznamovane efekte.
 Ni treba nobene pokritve v gotovini
 Zavarovanje ces. kr. avstr. ogr.
 državni, privatni in inozemskih lozov
 pred zgubo, naj se zadene najmanjši dobiček (Treffer).
 Premija za celo leto od 15 kr. više.
 Garancijska svota do 500 gl., če se zadene najmanjši dobiček.
 Ta za kupovalce in posestnike srečk, za štedovce in kapitaliste jako važna osnova, za koje ustanovitev nam je izreklo novinarstvo in občinstvo neokračeno priznanje, je vredna, da se spodobno ceni tudi iz gospodarskega stališča; gledé znamenitih koristi in „določeb“ zavračamo na obširni prospekt.
 Pojasnila o lozih, vrednostnih papirjih in finančnih zadevah dajemo vsakemu franco in zastonj v „Leitha“ glasila za narodno-gospodarsko interese. Iztiše pošiljamo brezplačno na vse strani.
 Opozorujemo posebno na zanimive članke o „povrtni vseh mogočih stroškov, zgub“ itd., tako tudi „lozne družbe (preskrbovanje dot, vdor, starih in otrok)“.
 C. k. drž., privatne in inozemske loze a) po vsakdanjem kurzu, b) posamezne ali v grupah, c) proti primernemu plačilu na račun, in da se pridržé v zalogu po bankinem kurzu, d) proti tem, da se vsaki mesec nek liko plača.
 Najbolji način za nalaganje štedovcem.
 Vse naročbe z dežele se točno izvršujejo in tako tudi vsa povelja segajoča v menjavsko poslovanje. Prospekte, tarife itd. pošiljamo rado voljno (franco in zastonj).
 Solidnim firmam izročujemo zastopništva.

ZALOGA
ŽVEPLA
 prav drobno zmletoga v mehničnem parnem mlinu v Moši.
 Ker je zdaj uže povsod pripoznano, da je žveplo — seveda čisto in prav drobno zmleto — edini izdatni pripomoček zoper tertno bolezen, priporočam prav gorko vsem trtorajcem, naj se z njim o pravem času preskrbe, ter me počasté sé svojimi naročili; gotovi naj bodo, da jim prav vestno in dobro vstrežem.
 Zalogo žvepla bom imel v Gorici v Magistratni ulici v jedilni prodajalnici gosp. Jožefa Modola v Roperjevi hiši, v Raštelu v drogeriji gosp. Gašparja Ghitterja, na svojem domu v Podgori in v parnem mlinu v Moši. — Blago, dasi izvrstno, bo po prav spodobni ceni.
 Andrej Koejančič v Podgori.

VALENTIN CAPPELLANI
 v Gorici.
ZALOGA
 MANUFAKTUR ZA MOŽKE IN ŽENSKES KROJAČNICO ZA MOŽKE.
 MIZARSKA IN TAPEČRSKA DELAVNICA sé zalogo
 mobilij, srcal, podob, okvirjev in pozlačenih lišt, ur z majalcem, postelj na zmeteh, volnenih in žimnatih štramacev, stolov razne sorte.
 ŠIVALNI STROJI RAZNE BAŽE.
 Vse zgorej navédene stvari se prodajejo po ceni, da se koj denar pošteje ali pa v mesečnih ali tedenskih odplačilih.

Podpisani naznanja, da je odperl v ulici sv. Klare št. 117 v baron Drechslerjevej hiši
zalogo vina
 belega in črnega
 znanega pod imenom „Schiller“ pravi pridelek Rull iz Battazseka.
 Prodaje se na debelo po spodobnih cenah.
Ferd. Rull.

Glavni dobitki ev. 400.000 mark.
NAZNANILO SREČE.
Debitke garantira država.
Vabilo na udeležitev dobitnih šans
 velike, od hamburške države garantovane denarne loterije, v kateri se mora nad
8 milijonov 300.000 mark
 gotovo dobiti.
 Dobitki te ugodne denarne loterije, katera ima po načrtu le 57.500 lozov, so sledeči:
Največji dobiček je ev. 400.000 mark.

Premija 250.000 mark	68 dob. po 3000 mark
1 dobit. po 150.000 mark	214 " " 2000 mark
1 " " 100.000 mark	10 " " 1500 mark
1 " " 60.000 mark	2 " " 1200 mark
1 " " 50.000 mark	531 " " 1000 mark
2 " " 40.000 mark	673 " " 500 mark
2 " " 30.000 mark	950 " " 300 mark
5 " " 25.000 mark	65 " " 200 mark
2 " " 20.000 mark	100 " " 150 mark
12 " " 15.000 mark	35150 " " 138 mark
1 " " 12.000 mark	2100 " " 124 mark
24 " " 10.000 mark	70 " " 100 mark
4 " " 8.000 mark	7300 " " 94 in 67 mark
3 " " 6.000 mark	
52 " " 5.000 mark	7850 " " 40 in 20 mark
6 " " 4.000 mark	

kateri se bodo v malo mesecih v 7 oddelkih gotovo odločili.
 Prvo vzdiganje dobitkov je uradno nastavljeno, ter stane
 cel originalni loz le 3 gl. 50 kr.,
 pol originaln. loza le 1 gl. 75 kr.,
 četrt original. loza le 88 kr.,
 ter te od države garantovane originalne loze (ne prepovedane promese) proti frankovanej poslatvi svote tudi v najoddaljenejše kraje razpošiljam.
 Vsak udeleženec dobi zraven originalnega loza tudi originalni črtež z državnim grbom zastonj, ter se mu takoj po udeleževanju dobitkov nezahtevano pošlje uradni listek uzdignjenih števil.
 Izplačevanje in razpošiljanje dobitkov izvršujem direktno jaz interesentom točno in z najbolj strogo tajnostjo.
 Naročila izvršujejo se najlaglje po poštni nakaznici ali pa z rekomandiranim pismom.
 Naj se tedaj naročila, ker bude kmalu vzdiganje, zaupno pošljejo do
 12. maja t. l.
Samuel Heckscher sr.,
 Banquier und Wechsel-Comptoir in Hamburg.

Št. 108/E
Oznanilo.
 Ravnateljstvo zastavljavnice (Monte di pietà) vstanovljene po grofu Thurnu v Gorici naznanja, da bude dne 7. junija 1880 začela javna dražba (kaut) nerešenih zastav I. četert leta 1879 t. j. tiste, ki so bile zastavljene meseca januarija, februarija in marcija 1879.
 Ravnatelj: Lovisoni.

Le jedenkrat
 podaje se tako ugodna prilika, da si za polovico prave cene omisli vsakdo izvrstno uro.
Velikanska razprodaja.
 Politične razmere, ki so nastale v celem Evropi, zadele so tudi Švico; vsled teh razmer se je na stotine delavcev izselilo, tako da je obstanek tovarn jako dvomljiv. Tudi največja fabrika za ure, katero smo mi zastopali, se je zaprla začasno, ter nam je zaupala prodajo svojih ur. Te tako zovane žepne ure so najboljše ure celega sveta, kojih okrovi so izdelani iz najkrajšega srebrnega niklja, so izredno elegantno gravirani in giljoširani, ter so ameriškega sistema. Vsled neke vlastne konstrukcije ne more se taka ura nikdar pokvariti, pade lahko na tla, sme se stisniti, a vendar ura pri tem nič ne trpi.
 Proti povzetju, ali vpošiljavi male svote, katera je pri vsakej baži ur zaznamovana, s katero je plačanu le pridejana zlata double urna verižica, baržunasti etui, glavni ključ za uro in delavska pljuča, dobi vsakdo najkrajše repasirano uro skoraj na polovico zastonj. Vse ure so natanko repasirane, ter garantujemo za vsako uro pet let.
 V dokaz gotovega jamstva in stroge solidnosti, prevzemamo s tem dolžnost javno, da vsako nepristoječo uro nazaj vzamemo, in z drugo zamnjamo.

Izpisek ur.
 1000 komadov remontoir žepnih ur, katere se pri kozici navijajo brez ključa, z dvojnimi okrovom in kristalnim okrovom, izredno natančno regulovane; razen tega so tudi elektrogalvanično pozlačene, tako da jih nobeden zlatar ne more od pravo zlatih razločiti; z verižico, medaljonom itd. preje jeden komad gl. 25, zdaj le gl. 10.20.
 1000 komadov krasnih ur na sidro (ankeruhr) od najkrajšega srebrnega niklja, tekočih na 15 rubinih, z emaliranimi kazali, kazalom za trenutke in kristalnim ploščatim steklom, natančno repasirane; preje jeden komad gl. 21, zdaj samo gl. 7.25.
 1000 komadov mobilnih ur na valje (cylinder-uhr) v teških giljoširanih okrovih od srebrnega niklja, s kristalnim ploščatim steklom, tekočih na 8 rubinih, fino repasirane, z verižico, medaljonom, in baržunastim etuijem, jeden komad preje gl. 16 zdaj le gl. 5.60.
 1000 komadov Washingtonskih ur na sidro od 13lotnega srebra, potrjene od c. k. denarnega urada, tekoče na 15 rubinih, elektrogalvanično pozlačene, da jih ne more nobeden strokovnjak ali zlatar od pravo zlatih razločiti; fino na trenutke regulovane in poskušene. Teh ur stal je preje jeden komad gl. 27, zdaj pa le gl. 11.40.
 1000 komadov Washingtonskih remontoir žepnih ur, od pravega 13lotnega srebra odobrenega od c. k. denarnega urada, pod najstrožjim jamstvom na trenutke repasirane, s kolesjem od niklja in privilegiranim regulovanjem, tako da se nij treba teh ur nikdar popravljati. Pri vsakej uri da se zastonj tudi jedna zlata double urna verižica, medaljon, baržunasti etui in ključ; vsaka taka ura stala je preje 35 gl. zdaj pa samo gl. 16.
 1000 komadov ur za dame od pravega zlata z 10 rubini, preje gl. 40, zdaj gl. 20.
 1000 komadov remontoir ur od pravega zlata za gospode ali gospé, preje 100 gl. zdaj gl. 40.
 650 komadov ur z ropotcem, fino regulovane, dajo se rabiti tudi na pisalni mizi, preje gl. 12, zdaj le 5.80.
 650 komadov ur z majatnikom (pendeluhr) v fino izrezanih gotičkih visokih omaričah, navijajo se vsakih osem dnij, fino na trenutke regulovane, lepe in impozantne. Ker je taka ura po minolih 20 letih še dvakrat več vredna, naj bi jo imela vsaka družina, posebno ker se s tako uro soba olepša. Te ure stale so preje gl. 35, zdaj se dobi jeden komad za smešno nizko ceno gl. 15.75.
 Pri naročilih za ure z majatnikom (pendeluhren) priloži naj se tudi mala svota,
 Naslov: Uhren-Ausverkauf
 von
Philipp Fromm, Uhrentabrik,
 Wien, Rothenthurmstrasse N.ro 9.

Zanimivo
je v današnjem listu „Soča“ objavljeno naznanilo sreče od S. Heckscherja senr. v Hamburgu. Ta hiša je zaradi svojega tajnega izplačevanja dobljenih dobitkov v okolici tako na dobrem glasu, da na današnji inšerat opozorujemo vsacega uže na tem mestu.

V GOSTILNICI
„pri zlatem angelji“
V GORICI
dobivajo se vsak čas izvrstni
krški raki,
okusno pripravljene ali pa živi.
Cena prav spodobna.

Nobena sleparija!
Pri ces. kr. zastavljavnici
na Dunaji rešene
ŽEPNE URE
po nezasišano nizkih izjemnih cenah namreč
70 odstotkov pod kupno ceno
Kazne zalogo žepnih ur, ki so bile za prodaj semkaj poslane iz najnamenitnejših švicarskih tovarnov, so bile položene v c. k. zastavljavnico, da so zapadle ter so po dražbenem potu pol zastonj prišle v naše roke.
Zato smo v položaji, da lahko prodamo prave zlate, srebrenne in nikelnove ure, najboljše švicarske izdelke, vse proti 5letni garanciji, da le naš denar nazaj dobimo, 70 procentov pod navadno tovarniško ceno, tako da so ure skoro zastonj.
Vsaki človek, ubogi ali bogat, potrebuje uro, hatera je mnogokrat najzvestejša prijateljica in spremljevalka skozi celo življenje. Zdej pa se ponuja ugodna prilika, ki se morda nikdar več ne povrne, omisliti si skoro za nič solidno, fino, garantirano, do minute natančno uro; kajti naše tovarnišne osebje pregleda vse ure še enkrat. Na vsaki uri je švicarsko tovarniško znamenje.
Garancija je tako zanesljiva, da se s tem javno zavežemo, povrniti vsakemu naročniku nemudoma in brez vsake overe njegov denar.
Kdor hoče imeti izvrstno, neverjetno ceno, za 5 let garantirano žepno uro skoro zastonj, naj pošlje nemudoma narušbo, saj vendar vsačdo laho razume, da se ure strahno hitro razprodajo.
Razkaz žepnih ur:
Žepna cilindrica iz težkega srebrno-nikelja, prav fina, na sekunde pregledana, gravirana, guilochirana, z 8 rubini, plitvim steklom, emailiranim kazalom in posebnim pokrovom, s prav fino zlato faso-veržico; poprej je stala 12 gl., zdaj samo gl. 5.50. — Ista prav fino v ognju pozlačena, krasna, kakor vsaka zlata gl. 6.50.
Žepna ankora iz težkega srebrno-nikelja, prav fina na minuto pregledana, gravirana, guilochirana, s 15 rubini, plitvim steklom, email. kazalom in sekundnim kazalcem, z jako fino veržico iz tamni-zlata, poprej 20 gl., zdaj samo 7 gl. — Ena najboljših in izvrstnih ur. — Ista težko v ognju pozlačena, krasno izdelana, popoln. zlati enaka samo gl. 8.50.
Remontoir-ura iz najčistejšega double-zlata, se navije pri rindici brez ključa, ohrani pod garancijo vedno zlato barvo, izvestno na minuto vredjena, z dvojnimi pokrovom, okrašan email. kazalom in privileg. kolešjem, odlikovana kapitalna ura s tamni veržico, poprej 24 gl., zdaj samo gl. 8.50. — Teh ur je malo.
Sreberna remontoir-ura iz pravega 13 lot. srebra, od c. k. punc. urada preskušena, se navija brez ključa, s proti-zaporom in kazalno napravo, najčistejša s privilegijem, nadrobno pregledana, s plitvim steklom, email. kazalom in sekundnim kazalcem, znotraj s kristalnim pokrovom in nikelnim kolešjem, za vsacega prezoro najboljše, najcenejša in elegantnejša ura na svetu; poprejinja cena 30 gl., zdaj samih 14 gl.
Sreberna ankora iz pravega, od c. k. punc. urada preskušena 13 lot. srebra s 15 rubini prav fino na sekunde pregledana, s plitvim steklom, email. kazalom in sekundnim kazalcem, zraven tega po novem elektro-galvanicnem načinu pozlačena, da je noben zlatar na svetu ne razloči od prave zlate ure, katera se navadno kupi za tako dragi denar; poprej je stala brez pozlačitve 24 gl., zdaj s pozlačitvijo vred samo gl. 12.50.
Sreberna cilindrica iz pravega, 13 lot. zlata, od c. k. punc. urada preskušena, z 8 rubini, natančno na minute pregledana, po novem elektro-galvanicnem načinu pozlačena, — tako da se ure to baže ne razločajo od pravih zlatih, poprej 15 gl., zdaj samo gl. 6.50.
Ura za gospe iz pravega 14 karatnega zlata, preskušena od c. k. punc. urada, neizmerno fina, elegantna ura z najčistejšo bežično zlato okolihrano fason-veržico in najčistejšo žametasto škatlico, poprej 30 gl., zdaj samo gl. 19.50. Še nikdar kaj takega.
Prava 14 karat. zlata remontoir-ura 40, 50 gl. najcenejša Savonette-ure, katere so stale nekaj po 100 gl.
NASELOV:
Uhren-Anstalt von A. Fraiss, Rothenthurmstrasse 9, parisierre, gegenüber dem erzbischof. Palais. Wien.

IZVRSTNO
DOLENJSKO VINO NOVO IN STARO,
kakor olivovka ter pravo tropinako uganje.
PIVO IZ STEINFELDSKE PIVARNE
bratov Reininghaus,
se dobiva vedno ter po najnižji ceni
pri
Kavčič & Ferfila

Glavni dobitki ev. 400.000 mark. **NAZNANILO SREČE.** **Dobitke garantira država.**
Vabilo na udeležitev dobitnih šans
velike, od hamburške države garantovane lenarno loterije, v kateri se mora nad
8 milijonov 300.000 mark
gotovo dobiti.
Dobitki te ugodne denarne loterije, katera ima po načrtu le 87.500 lozov, so sledeči:
Največji dobitki je ev. 400.000 mark.

Premija 250.000 mark	68 dob. po 3000 mark
1 dobit. po 150.000 mark	214 " " 2000 mark
1 " " 100.000 mark	10 " " 1500 mark
1 " " 60.000 mark	2 " " 1200 mark
1 " " 50.000 mark	531 " " 1000 mark
2 " " 40.000 mark	673 " " 500 mark
2 " " 30.000 mark	950 " " 300 mark
5 " " 25.000 mark	65 " " 200 mark
2 " " 20.000 mark	100 " " 150 mark
12 " " 15.000 mark	35150 " " 138 mark
1 " " 12.000 mark	2100 " " 124 mark
24 " " 10.000 mark	70 " " 100 mark
4 " " 8.000 mark	7300 " " 94 in 67 mark
3 " " 6.000 mark	
52 " " 5.000 mark	7850 " " 40 in 20 mark
6 " " 4.000 mark	

kateri se bodo v malo mesecih v 7 oddelkih gotovo odločili.
Prvo vzdiganje dobitkov je uradno nastavljeno, ter stane
cel originalni loz le 3 gl. 50 kr.,
pol originaln. loza le 1 gl. 75 kr.,
četrt original. loza le 88 kr.,
ter te od države garantovane originalne loze (ne prepovedane promese) proti frankovani poslatvi svote tudi v najoddaljenjše kraje razpošiljam.
Vsak udeleženec dobi zraven originalnega loza tudi originalni črtež z državnim grbom zastonj, ter se mu takoj po vzdigovanji dobitkov nezahtevano pošlje uradni listek vzdignjenih števil.
Izplačevanje in razpošiljanje dobitkov izvršujem direktno jaz interesentom točno in z najbolj strogo tajnostjo.
Naročila izvršujejo se najglaglje po poštni nakaznici ali pa z rekomandiranim pismom.
Naj se tedaj naročila, ker bode kmalu vzdiganje, zaupno pošljejo do
12. maja t. l.
Samuel Heckscher sr.,
Banquier und Wechsel-Comptoir in Hamburg.

VALENTIN CAPPELLANI
v Gorici.
ZALOGA
MANUFAKTUR ZA MOŽKE IN ŽENSKES KROJAČNICO ZA MOŽKE.
MIZARSKA IN TAPECIRSKA DELAVNICA sé zalogo
mobilij, sreal, podob, okvirjev in pozlačenih lišt, ur z majalcem, postelj na zmeteh, volnenih in žimnatih štramacev, stolov razne sorte.
ŠIVALNI STROJI RAZNE BAŽE.
Vse zgoraj navédene stvari se prodajejo po ceni, da se koj denar pošteje ali pa v mesečnih ali tedenskih odplačilih.

Podpisani naznanja, da je odperl v ulici sv. Klare št. 117. v baron Drechslerjeveji hiši
zalogo vina
belega in črnega
znanega pod imenom „Schiller“ pravi pridelek Rull iz Battazseka.
Prodaje se na debelo po spodobnih cenah.
Ferd. Rull.

Borsne operacije
opravlja točno
Bankina hiša „Leitha“ na Dunaji, Heidenschuss 1.
Z a) pri samo vtesnjeni zgubi (premija gl. 10-30 za gl. 5000 efektov na operacije a dobitkom la hausse ali baisse;
in sicer: b) naj kurzi rasejo ali padajo (Stellgeschäfte); c) da se v zalogi ohrani, dokler se efekti z dobitkom ne realizujejo.
Špekulacijska operacija točno in diskretno.
Družbena opravila (samo 15-40 gl. pokritve za 1000 gl. efekt.).
Provizije samo 50 kr.
Po tem načinu, kojega smo mi uvédli, pa se je uže povsod prikupil, spolnujemo naročila na skoro vse v kurznem listku zaznamovane efekte.
Ni treba nobene pokritve v gotovini.
Zavarovanje ces. kr. avstr. ogr.
državnih, privatnih in inozemskih lozov
pred zgubo, naj se zadene najmanjši dobitek (Troffer).
Premija za celo leto od 15 kr. više.
Garancijska svota do 500 gl., če se zadene najnižji dobitek.
Ta za kupovalca in posestnika srečk, za štedorce in kapitaliste jako važna osnova, za koje ustanovitev nam je izreklo novinarstvo in občinstvo neokračeno priznanje, je vredna, da se spodobno ceni tudi iz gospodarskega stališča; gledé znamenitih koristi in „določeb“ zavračamo na obširni prospekt.
Pojasnila o lozih, vrednostnih papirjih in finančnih zadevah dajemo vsakemu franco in zastonj v „Leitha“ glas lu za narodno-gospodarsko interese. Iz tise pošiljamo brezplačno na vse strani.
Opozorujemo posebno na zanimive članko o „povratni vseh mogočih stroškov, zgbu“ itd., tako tudi „lozne družbe (preskrbovanje dot, vdov, starih in otrok)“.
C. k. drž., privatno in inozemske loze a) po vsakdanjem kurzu, b) posamozno ali v grupah, c) proti primeru plačila na račun, in da se pridržé v zalogu po bankinem kurzu, d) proti tom, da se vsaki mesec nekoliko plača.
V 56ih kombinacijah
Najbolji način za nalaganje štedoveem.
Vse naročbe z deželo se točno izvršujejo in tako tudi vsa poveča segajoča v menjavsko poslovanje. Prospekte, tarife itd. pošiljamo radovoljno (franco in zastonj).
Solidnim firmam izročujemo zastopništva.

ZALOGA
ŽVEPLA
prav drobno zmletega v mehaničnem parnem mlinu v Moši.
Ker je zdaj uže povsod pripoznano, da je žveplo — seveda čisto in prav drobno zmleto — edini izdatni pripomoček zoper tertno bolezen, priporočam prav gorko vsem trtorajcem, naj se z njim o pravem času preskrbe, ter me počasté sé svojimi naročili; gotovi naj bodo, da jim prav vestno in dobro vstrežem.
Zalogo žvepla bom imel v Gorici v Magistratni ulici v jedilni prodajalnici gosp. Jožefa Modolo v Roperjevi hiši, v Raštelu v drogeriji gosp. Gašparja Ghitterja, na svojem domu v Podgori in v parnem mlinu v Moši. — Blago, dasi izvrstno, bo po prav spodobni ceni.
Andrej Kocjančič v Podgori.

Vsakej gospodinjji prekoristno!
Ces. in kr. privilegirani
PEČNI PRAH
prve avstrijske tovarnice za pečni prah od Karola Russ & Comp.,
Dunaj 1. Bez. Weinhurggasse 21.
Naš pečni prah (trajni ali suhi kvas) nadomestuje popolnoma vsaki kvas. Ne pokvari se nikdar in se torej lahko ohrani; vsaka pekovina dobi po njem brž kakor pe najboljšem kvasu finejši in čistejši okus, postane krajši in rahlejši, testo se nagljeje in enakomernejše vzdiguje in se nikdar ne poleže; pri tem se pa pribra-nijo obela in jajca; pa tudi na času se prištedi, ker ni treba čakati, da se testo vzdigne, še pri kroših ne — in kar veliko velja, da ne napanja. — V paketih po 5, 20 in 50 kr. Svati se pred nič vrednim punarejenim blagom.
Prodajalci dobé primeren nameček.